

$\sum_{n=1}^{\infty} u_n = S$ ,  $\forall \epsilon > 0, u_1, u_2, \dots, u_N$  为有限,

即  $\exists N$ , 使得  $\sum_{n=1}^N u_n = \sum_{n=1}^{\infty} u_n = S$ , 又  $\sum_{n=1}^N u_n$  为有限序列,

故有限和与无穷级数的收敛性一致, 收敛于同一极限

命题: 绝对收敛级数与重排后级数为绝对收敛级数, 和与之前相同

绝对收敛级数收敛为项不收敛而收敛: 利用上两命题证明

命题: 对于绝对收敛级数  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n$ ,  $\sum_{n=1}^{\infty} |u_n|$  有  $(\sum_{n=1}^{\infty} |u_n|)$  绝对收敛

$(\sum_{n=1}^N |u_n|) \leq (\sum_{n=1}^{\infty} |u_n|)$   
 $\frac{|u_1|}{1} + \frac{|u_2|}{2} + \frac{|u_3|}{3} + \dots$   
取  $N=10$ , 则  $S_N = (\sum_{n=1}^{10} |u_n|) \leq (\sum_{n=1}^{\infty} |u_n|) = A-B$   
又  $|u_n| \geq 0$ , 故  $S_N$  单调递增,  $S_N$  单调有界, 故收敛

$\frac{|u_1|}{1} + \frac{|u_2|}{2} + \frac{|u_3|}{3} + \dots$   
取  $N=10$ , 则  $S_N = (\sum_{n=1}^{10} |u_n|) \leq (\sum_{n=1}^{\infty} |u_n|)$   
故  $\lim_{N \rightarrow \infty} S_N = A-B$ , 故  $(\sum_{n=1}^{\infty} |u_n|)$  绝对收敛

1.5 经典例题

例:  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛, 若  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$ , 则  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛吗?

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{1} = 0$ , 此题的谬误在于用极限与无穷级数作比

错在级数收敛的结论, 这是不可能实现的。

取  $a_n = \frac{1}{n}$ ,  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0$ , 但级数不收敛

$\int_1^{\infty} \frac{1}{x} dx$  发散, 故级数  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$  发散

例:  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛, 若  $a_n < a_{n+1}$ , 则  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛吗?

此题是错用阿贝尔判敛法, 因为  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{1} > 1$  不可以得到收敛的结论

因此我们可以得到取上下极限的必要性。

$a_n = 3^n$ ,  $a_{n+1} = 2^n$ ,  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛, 满足  $a_n < a_{n+1}$

例: 若级数  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  与  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n$  收敛, 则  $\sum_{n=1}^{\infty} (a_n + b_n)$  收敛吗?

此题是一个恒而不成立的命题,  $(\sum_{n=1}^{\infty} a_n)^2 = (\sum_{n=1}^{\infty} a_n) (\sum_{n=1}^{\infty} a_n)$ , 但不等于

级数  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛, 事实上我们只要求  $a_n, b_n$  收敛, 但不一定收敛, 即可得到结论。

$a_n = \frac{1}{n}$ ,  $b_n = \frac{1}{n^2}$ ,  $a_{n+1} = \frac{1}{n+1}$ ,  $b_{n+1} = \frac{1}{(n+1)^2}$

$\sum_{n=1}^{\infty} a_n = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} < \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} = \sum_{n=1}^{\infty} b_n$  收敛,  $\sum_{n=1}^{\infty} (a_n + b_n) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} + \frac{1}{n^2}$  收敛

2. 函数级数

2.1 一致收敛的引入

前面我们研究过级数中每一项为一个函数的情形, 接下来研究级数中

每一项为函数的情况, 即为函数级数。

由于函数级数和的性质, 使得我们所熟悉的级数收敛与发散问题。

考虑级数  $\sum_{n=1}^{\infty} x^n$ ,  $S_N = \sum_{n=1}^N x^n = \frac{1-x^{N+1}}{1-x}$ , 我们发现对于级数项中的  $x$

而言, 定义域为  $(-1, 1)$ , 而对于级数  $S_N$  而言, 仅在  $-1 < x < 1$  时有良好

定义。一般级数的和函数定义域为级数定义域的交集, 即对于函数级数

则不然, 这显然与之一。

看一个例子, 级数  $\sum_{n=1}^{\infty} (x^n - x^{n+1})$ , 每一项的定义域为  $(0, 1)$ , 即级数的

收敛域为  $(1, 1)$ , 于是级数  $S_N(x) = x^n - x^{n+1}$ , 并且级数有  $S_N(x) = \int_0^x (1-t)^N dt$

它虽然在收敛域中是不连续的, 而级数的每一项都是连续的, 连续级数的

和函数为连续函数, 反之亦然, 这是可积问题的更简单。

以上例子说明了级数函数级数在运算使用时会引出各种问题, 而

函数级数收敛与级数收敛性质, 这些问题便不再存在, 在分析中

引入绝对收敛级数概念, 即级数收敛性质为一致收敛。

2.2 一致收敛的定理

首先我们需要认识到函数级数收敛的收敛对象是一个函数, 而非一个数。

即级数收敛对象是与自变量  $x$  相关的, 如此一单便能理解级数收敛

性质是与自变量  $x$  相关的。

一致收敛: 对于函数列  $f_n(x)$ ,  $f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x)$ , 若对于  $\forall \epsilon > 0$ , 存在  $N$  使得

$N$ , 使得  $\forall n > N$ , 均有  $|f_n(x) - f(x)| < \epsilon$ , 则称级数  $f_n$  一致收敛于  $f(x)$

我们来看两个具体的例子进行理解。

考虑函数列  $f_n(x) = x^n$  ( $-1 < x < 1$ ),  $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = f(x) = 0$ , 要使  $|f_n(x) - f(x)| < \epsilon$ ,

即  $x^n < \epsilon$ ,  $n \ln x < \ln \epsilon$ , 则  $n > \frac{\ln \epsilon}{\ln x}$ ,  $N = \lceil \frac{\ln \epsilon}{\ln x} \rceil + 1$ , 与  $x$  相关。

事实上, 只要  $1 > x > \frac{1}{2}$  收敛级数无法满足, 故该函数列不一致收敛。

考虑函数列  $f_n(x) = x^n$  ( $-1 < x < 1$ ),  $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = f(x) = 0$ ,  $f_n(x) = x^n$ ,  $f_n(x) = x^n$

取  $N = \lceil \frac{\ln \epsilon}{\ln x} \rceil + 1$ , 则当  $n > N$  时, 有  $|f_n(x) - f(x)| < \epsilon$ , 即级数一致收敛

从图像上来看, 可以直观地理解:

对于任意的  $\epsilon$ , 无论  $x$  有多大,  $f_n(x)$  总在  $(0, 1)$  上满足  $\epsilon$  到达  $(1, 1)$ , 不可能使级数收敛于  $(0, 1)$  内。

对于任意的  $\epsilon$ , 只要  $x$  足够大, 总能使  $f_n(x)$  保持在  $f(x)$  点  $\epsilon$  之内, 故一致收敛

通而而言, 我们只要在图像  $x$  上便可定义一致收敛, 即不论在开区间

上我们都可定义一致收敛, 事实上这主要取决于级数收敛, 例如  $f_n(x) = x^n$  在  $x=1$

处不连续, 我们说  $f_n(x)$  在  $(-1, 1)$  上一致收敛; 而  $f_n(x) = x^n$  在  $x=1$  处也有  $f_n(x)=0$ 。

我们同样可以说  $f_n(x)$  在  $[0, 1]$  上一致收敛

此外, 我们可以发现对于级数收敛的收敛区间而言, 级数收敛在边界

处发生不一致收敛的情况, 但事实上对于一般函数级数, 级数收敛在收敛区间

的闭区间内仍有可能不一致收敛, 我们以后将看到例子。

级数收敛一致收敛的充分必要条件是, 如果级数收敛级数  $a_n$  使得

$|f_n(x) - f(x)| < a_n$  则  $f_n(x)$  一致收敛, 或者如果  $|f_n(x) - f(x)| > b_n$  则

$f_n(x)$  不一致收敛。

级数收敛一致收敛的充分必要条件是级数  $S_n(x)$  一致收敛。

2.3 函数级数一致收敛的判定法

一致收敛的必要条件:  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $X$  上一致收敛的必要条件是  $u_n(x)$  在  $X$  上

一致收敛于 0。

和函数  $S_N(x)$ , 使得  $S_N(x) = \sum_{n=1}^N u_n(x)$ ,  $\forall \epsilon > 0, \exists N, \forall n > N$  时,  $|S_N(x) - S(x)| < \epsilon$

$|u_n(x)| = |S_N(x) - S_{N+1}(x)| = |S_N(x) - S(x) - (S_{N+1}(x) - S(x))|$

故  $|u_n(x)| = |S_N(x) - S(x) - (S_{N+1}(x) - S(x))| \leq |S_N(x) - S(x)| + |S_{N+1}(x) - S(x)|$

$< \frac{\epsilon}{2} + \frac{\epsilon}{2} = \epsilon$ , 故  $u_n(x)$  一致收敛于 0

我们通常用此方法来证明一个函数级数不一致收敛

一致收敛判定:  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $X$  上一致收敛的必要条件是,  $\forall \epsilon > 0, \exists N$  使得

对  $n > N$ , 使得  $|\sum_{k=n}^{\infty} u_k(x)| < \epsilon$  对所有  $x \in X$  成立。

必要性:  $\forall \epsilon > 0, \exists N, \forall n > N$  时,  $|S_N(x) - S(x)| < \epsilon$

$|\sum_{k=n}^{\infty} u_k(x)| = |S_N(x) - S(x)| = |(S_N(x) - S(x)) - (S_{N+1}(x) - S(x))|$

$< |S_N(x) - S(x)| + |S_{N+1}(x) - S(x)| < \epsilon$

充分性:  $\forall \epsilon > 0, \exists N, \forall n > N$  时,  $|S_N(x) - S(x)| < \epsilon$  对任意  $x \in X, p=0$  成立。

令  $p=0$ , 则有  $|S_N(x) - S(x)| < \epsilon$ , 故一致收敛。

一致收敛判定法对于级数收敛与级数收敛, 但通常并不使用, 判定法

级数收敛一致收敛性判定法使用以下判定法。

M-判别法: 若对于函数级数  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  满足  $|u_n(x)| \leq a_n$ , 且  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛,

则  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $X$  上一致收敛。

由于  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  收敛, 即  $\forall \epsilon > 0, \exists N > 0, \forall n > N$  时,  $\sum_{k=n}^{\infty} a_k < \epsilon$ ,

故  $|\sum_{k=n}^{\infty} u_k(x)| \leq \sum_{k=n}^{\infty} |u_k(x)| \leq \sum_{k=n}^{\infty} a_k < \epsilon$

级数收敛判定法: 对于函数级数  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x) b_n(x)$ , 若对于  $X$  中任何

何  $x$ ,  $a_n(x)$  单调递减, 且一致收敛于 0, 且  $b_n(x)$  的和级数  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n(x)$  在  $X$

上一致收敛, 则  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x) b_n(x)$  一致收敛。

证明函数级数相似, 现在主要考虑其收敛。

例: 证明  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^p}$  ( $p > 0$ ) 在  $[0, 2\pi]$  上一致收敛。

$\frac{1}{n^p}$  单调递减且趋于 0,  $b_n(x) = \frac{1}{n^p} \sin nx = \frac{1}{n^p} \sin nx \sin x$

$= \frac{1}{2n^p} (\cos(n-1)x - \cos(n+1)x) = \frac{1}{2n^p} (\cos(n-1)x - \cos(n+1)x) \leq \frac{1}{n^p} \leq \frac{1}{n^p}$

利用级数收敛判定法, 可知  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^p}$  一致收敛

阿贝尔判定法: 对于函数级数  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x) b_n(x)$ , 若对于  $X$  中任何  $x$

$a_n(x)$  单调, 且  $a_n(x)$  一致收敛,  $\sum_{n=1}^{\infty} b_n(x)$  一致收敛, 则  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x) b_n(x)$  一致收敛。

证明函数级数相似, 现在主要考虑其收敛。

例:  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a_n}{n^p}$  收敛,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a_n}{n^p}$  在  $(0, 2\pi)$  上一致收敛。

$\frac{1}{n^p}$  单调递减, 且  $\frac{1}{n^p} \rightarrow 0$ , 故  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a_n}{n^p}$  一致收敛。

利用阿贝尔判定法,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a_n}{n^p}$  在  $(0, 2\pi)$  上一致收敛。

2.4 一致收敛的性质

连续性:  $u_n(x)$  在  $G$  内连续,  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $G$  内一致收敛, 则  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$

在  $G$  内连续。

和函数  $S_N(x)$ ,  $\forall \epsilon > 0, \exists N, \forall n > N$  时,  $|S_N(x) - S(x)| < \epsilon$

$|S_N(x) - S(x)| < \epsilon$ , 对于有界函数  $S_N(x)$  是连续函数。

$\exists \delta > 0, x \in [x_0 - \delta, x_0 + \delta]$  时,  $|S_N(x) - S_N(x_0)| < \epsilon$

故上,  $|S_N(x) - S_N(x_0)| = |S_N(x) - S(x) + (S(x) - S_N(x_0)) + (S_N(x_0) - S(x))|$

$\leq |S_N(x) - S(x)| + |S_N(x) - S_N(x_0)| + |S_N(x_0) - S(x)| = \frac{\epsilon}{3} + \frac{\epsilon}{3} + \frac{\epsilon}{3} = \epsilon$

由说明对于级数收敛, 求和与求极限可以互换位置,  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n u_k(x) = \sum_{k=1}^{\infty} \lim_{n \rightarrow \infty} u_k(x)$

逐项求极限:  $C$  是区间  $G$  内任意一点, 如果  $u_n(x)$  在  $C$  上连续,

级数  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $C$  上一致收敛, 则  $\int_C \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x) dx = \sum_{n=1}^{\infty} \int_C u_n(x) dx$

$\int_C \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x) dx = \int_C \sum_{n=1}^N u_n(x) dx + \int_C \sum_{n=N+1}^{\infty} u_n(x) dx = \sum_{n=1}^N \int_C u_n(x) dx + \epsilon$

其中第一项利用有限项连续函数可积, 第二项利用一致收敛性

$|\int_C \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x) dx - \lim_{N \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^N \int_C u_n(x) dx| \leq \epsilon$

故  $\int_C \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x) dx = \sum_{n=1}^{\infty} \int_C u_n(x) dx$

逐项求极限 (实变函数论):  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $[a, b]$  内点收敛,  $u_n(x)$  在

$[a, b]$  上连续,  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $[a, b]$  上一致收敛, 则  $S(x) = \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在

$[a, b]$  上可导, 且  $S'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} u_n'(x)$  在  $[a, b]$  上连续

令  $u_n(x) = \sum_{k=1}^n u_k(x)$ , 由逐项可积可知,  $\int_a^x u_n(x) dx = \int_a^x \sum_{k=1}^n u_k(x) dx$

$= \sum_{k=1}^n \int_a^x u_k(x) dx = \sum_{k=1}^n (u_k(x) - u_k(a)) = S(x) - S(a)$

由逐项可积,  $u_n(x)$  在  $[a, b]$  上连续, 对上式求导, 两边平方

$S'(x) = u_n'(x) = \sum_{k=1}^n u_k'(x)$

逐项可积 (实变函数论):  $u_n(x)$  在  $G$  内点收敛,  $\sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $G$  内一致收敛

收敛, 则  $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $G$  内可导, 且逐项可导,  $f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} u_n'(x)$

$\sum_{n=1}^{\infty} u_n'(x)$ , 且  $f'(x)$  在  $G$  内一致收敛。

证明  $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} u_n(x)$  在  $G$  内可导